

Független Magyarország

Egy szám
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 184.

Felolvasó szerkesztő:
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

Magyarország a honfoglalás idejében.

Az első ismeretterjesztő előadás nagy sikere. — Dr. Turhányi Tihamér kulturhistorikus előadása a városházán.

Dr. Turhányi Tihamér főiskolai tanár, a sajtóakadémia kulturhistorikusa, „Magyarország a honfoglalás idejében” c. előadásával kezdte meg az ismeretterjesztő előadások sorozatát vasárnap délután. A városháza közgyűlési terme félhatig zsúfolásig megtelt érdeklődő közönséggel, amely mindvégig feszült figyelemmel hallgatta végig a lebilincselő előadást. Egész Baja város társadalma, a közélet krémje, a hivatalos világ és mindenki, aki számít ebben a városban, ott volt ezen a nagyszerű tudományos előadáson.

Ha látszólag antik is volt a téma, egyben még is a legaktualitásabb vonatkozású, mert husunkba, vérünkbe vágó dolog: a trianoni „békét” mutatta be új megvilágításban az előadó, aki szembeszállt ellenségeink azon híresztelésével, amelyre az ország megcsönkítésakor hivatkoztak, hogy az új határok megállapításával csak helyreállították az ezer év előtti állapotokat, hogy a tót, oláh, illíryt, rusnyákok stb-t csak visszahelyezték régi jogaikba. De nemcsak szembeszállt, hanem pontos adatokra való hivatkozással, statisztikai adatgyűjteménnyel mutatta ki ennek az álláspontnak a lehetetlenségét. Eénként, hogy az ország legnagyobb része lakatlan, erdős, mocsaras vidék volt a honfoglalás idejében. Az északnyugati felvidéken is csak elszórt telepeket találtak, de nem Szvatopluk szláv birodalmát. Rendezett állam csak a Dunán túl volt, mely a felosztott frank birodalom német részének fennhatósága alá tartozott.

Tótnak, oláhnak, szerbnek, ruténnek, horvátnak se híre, se hamva.

Mind ezen népek csak a későbbi telepítésekkel kerülnek az országba. Mint az előadó igen találó hasonlattal megnevezte, Ma-

gyarország volt a középkor Amerikája. A magyar, mint lovas és később földművelő nép csak a sikágot szállta meg, az erdőborította hegyvidékek lakatlanok maradtak. Ahol külföldön valahol nagyon elszaporodott a nép, a jelszó mindig ez volt: Menjünk Magyarországra! Így kerültek a németek Flandriából és az Alsó-Rajna vidékéről már II. Géza idejében (1140.) a Szepességbe és Erdélybe. A 13. század elején, Imre király alatt kezdődött meg a tótok beszívargása s ez időtájt jelentek meg Erdély bércein juhakkal és kecskéikkel a rumunok, akikről az első följegyzés már azt mondja, hogy „hazudnak és lopnak.” Koriatovich Tódor vezérlete alatt jelenek meg s kapnak letelepítési engedélyt a rutének északkeleten 1340-ben.

Hogy ezek a népek itt mind hazát kaptak és nyelvüket, szokásaikat megtarthaták, abban nagy része volt népünk nemes gavalériájának, vendégszeretetének és a magyar nép lelkületéből a nemzetiségek iránt folyó atavisztikus liberalizmusának. Idegen nemzetiségű munkások telepítettek az ország belső részeibe is és ezekről származtathatók az ország belsejében található szláv helynevek. (Csongrád, Visegrád, Arad.) Vészes hatása volt Magyarországra a török hódoltság korszaka.

A török uralom az ország közepére, szinmagyar területekre terjeszkedik ki, így legjobban a magyarságot pusztítja. A török hódítás szorította följobb a horvátokat is, Boszniából a Buna folyó mentéről mai területeikre.

A török kiűzése után telepednek le a szerbek, Csernovics Arzén ipeki patriárka vezérlete alatt 1691-ben. Ezeket már az osztrák kéz, az átkos Habsburg-politika irányítja, mely már ekkor fölismeri, hogy a magyarság leg-

jobb gyöngítése: a nemzetiségek erősítése. A későbbi nemzetiségi politikát is ez a kéz irányítja és sikerült is nekik előidézni Magyarországot romlását.

Valóban nagyon aktuális ez a téma. Felemelt és újra meggyőzött bennünket, hogy az ország megcsönkítése a legnagyobb jogfosztás s csak perfidia, ha megcsönkítőink ezer év előtti jogokra hivatkoznak. Valóban szükséges,

hogy a tudat mindenkibe átmenjen, hogy ez a föld nem volt a bocsorosoké s nem is lesz nem, nem, soha.

Ezzel a gondolattal fejezte be az előadó tartalmas előadását, melyet őszinte és meleg szavakkal dr. Puskás Dezső polgármester-helyettes köszönt meg s amelyet a közönség lelkes és színni nem akaró tapsal honorált. (bj.)

Mélykuton nincs egyke.

Bajaiak népnevelő egészségügyi előadása a mélykuti magyarságnak.

— Mélykuti tudósítónk írja. —

A népnevelő egészségügyi előadások második sorozatát is megtartották vasárnap délután Mélykút községben. Az első ilyen zsánerű előadást a múlt hónapban tartották meg Csikérián.

A mélykuti előadásnak egyszerű idő kedvezett, úgy hogy az előadást a szabadban, az iskola udvarán tartották meg s azon mintegy 800 érdeklődő vett részt. Már csak a nagy érdeklődés miatt is a szabadban kellett megtartani az előadást, mert az iskola nagytérme sem lett volna képes magába foglalni ilyen hatalmas embertömeget. A rendezés sikere Kovács Ignác főjegyző érdeme, aki propagandájával keresztül vitte, hogy ily tömegesen jelentek meg a mélykutiak ezen a népnevelő előadáson. Kovács Ignác mellett dr. Morava Géza községi orvos, tb. megyei főorvos és az iskolaigazgató levékenykedtek.

A bevezető előadást dr. Donhoffer Szilárd megyei tisztifőorvos tartotta: a szokásól eltérően nem az egyke-rendszer ellen beszélt, mert Mélykuton egyke nincs, hiszen elég természetes a nép szaporodása, hanem az alkohol káros hatásait esetelte és arra buzdította a szülőket, hogy 18 éven aluli gyermekeknek ne engedjenek alkoholt inni, mert az alkohol bűnözőre, bieskázásra viszi a gyermekeket.

Utána Vörös Ilus bajai védőnő beszélt az egy éven aluli gyerme-

kek táplálkozásáról, majd Mohai Ádám zirci tanár tartott tartalmas és fordultatos beszédet az emberi táplálkozásról s előadásában a tudományost a népszerűvel igen szerencsés formában keverte, úgy hogy a félórás előadás teljesen lekötötte a hallgatóság figyelmét.

Az egészségügyi propaganda előadásokat követte dr. Pollerman Arthur népjóléti min. osztálytanácsosnak mozi előadása. Dr. Pollerman a még bajai tisztifőorvoskodása idejéből megszokott agilitással nem rest minden ilyen népnevelő előadásra Budapestről lerándulni ide a messzi Bácskába s magával hozza a gépet, a filmeket, tőri magát nappal és éjjel vonaton való utazással, hogy a megye kulturája és egészségügye érdekében tehessen valamit és közreműködjen a nép felvilágosításán. Most is dr. Pollerman egymaga teljes mozielőadást rendezett, amelynek egyik filmje a Mindent a gyermekért! címet viseli. A másik film bohókás tartalmu volt.

A következő előadás a jövő hónap első felében lesz Bácsbokodon, amelyre lejön dr. Scholtz Kornél népjóléti államtitkár és dr. Mitchel amerikai orvos is, aki a Rockefeller-féle orvosi alap budapesti kezelője s most azért van Budapesten, mert az alpból egy egészségügyi palotát emelnek Budapesten s annak ellenőrzésével dr. Mitchel van megbízva.

Olcsó hét!

Egyes párok kiárusítása minden áron!
Nézzé meg kirakatainkat!
Mindenki talál számot!

Olcsó hét!

Hó és sárcipők legolcsóbb forrása
Kattarinka József és Fia cipőáruháza, Baja.

Egységárak: Fekete női fél lakk kaplival 210.000 korona.
Fekete férfi fűzős — — — 250.000 korona.

Telefon: 206.

Telefon: 206.

Lázár Sámuel

Vörösmarthy ucca 8. sz.
(Központival szemben.) Tel. 272.

<p>OPTIKA szemüvegek, csipetők eredeti (védjegyes) Zeiss és Meniscus lencékkel. Receptmunkák s javítások gyorsan, pontosan s olcsón készülnék.</p>	<p>FENYKÉPÉSZETI cikkék és készülékek nagy raktára, szakfényképészeknek külön nagybani osztály. Gyári árákból nagy árengedmény.</p>	<p>SPORTSZEREK futballok, futball cipők, vívófelszerelések, raketek, tennis labdák, boxfelszerelések stb. stb. A világhírű Liga-Scrum készítmények dél-magyarországi egyedárúsítása.</p>	<p>RÁDIÓ KÉSZÜLÉKEK alkatrészek, villamosági anyagok, erős és gyengeáramú szerelések legolcsóbb naptáron.</p>
---	--	---	--

Betegápolási cikkek, gummláruk, kötszerek „Tetra” Hygienikus babakelengyék nagy választékban.
Szabadalmazott „Compress” haskötők mérték után készülnék.

Városunk jövője.

Volt azonban egy kincsünk, amelyet teljesen a magunk erejéből szereztünk, amelyre méltán büszkék lehettünk: ez kulturális fejlettségünk, köznevelődésünk volt. Bajától Temesvárig és Budapesttől Ujvidékig hiába kerestük az általános intelligenciát, a külső csiszoltságot, a társadalmi műveltségnek azt a fokát, amelyet Baján találtak az idegen. Talán kevesen tudják, hogy itt volt Bács megyében a legnagyobb az olvasni-írni tudók arányszáma, hogy a betegek közül itt részesült a legnagyobb százalékát orvosi kezelésben, hogy Baja postaforgalma nagyobb, mint a 75 000 lakosú Kecskemété, hogy itt jut a legtöbb levél egy-egy lakosra. Bámulatos a lakosság fogékonysága a kultúra iránt, még csodálatosabb az a nagy töke, amelyet szemem erőinek felelősségéből más közületeknek juttat: bajai művészt, zenészt, bírót, tanárt, orvost, iparos és kereskedőt az ország minden részében találunk és ifjuságunk, bár tudja, hogy itthon teret nem fog találni, mégis tudni a szellemi pályára. Szegénységük mellett nem sajnáljuk a pénzt iskolára, kórházra, milliókra menő áldozatkészséggel megcsináljuk a felsőkereskedelmi iskolát, amely rövidesen egyike lesz az ország legnagyobb ifjajta iskoláinak, most hajlékot építünk neki és eikerülhetetlen, hogy a belvárosi iskolaépületből kitelepítsük az elemi iskolát, hogy a polgári iskola ötödfélszáz tanulójanak helyet adjunk és ezt az intézetet gazdasági feladatok sikeres megoldására is képesítsük. Bizonyos, hogy a földbetegnek legkedzelebb felépítendő pavillonja nagyot fog lendíteni közegészségi állapotunkon.

A kulturális haladással nőttek az igények, az elszegényedés nyomásztóbbá lett, kezdtek belátni, hogy csak a magunk erejéből tudunk magunkon segíteni, hogy csakis munka és tanulás képezhetik újabb fellendülésünk alapjait, amelyekhez feltétlenül az összetartásnak, az anyagi és szellemi erők koncentrációjának kell járulnia.

A szerencsétlen kimeneteli háboru után megváltozott a város

gazdasági helyzete, a javulás útjára léptünk, visszakaptuk a bajai háromszöget, amelynek jórésze azelőtt Szabadkára gravitált, megvolt már előbb a bátarzéri vonal, megépült az összekötő

vasut az állomás és a dunai átrakodó közt, tervbe van véve a kikötő és munkába van véve néhány nagyobb fontosságú utvonallal kiépítése is.
(Folyt. köv.)

Hócipő, sárcipő

legolcsóbb és legjobb

Fischer Pál divatüzletében.

Cipő hölgyeknek, uraknak, gyermekeknek nagy választékban raktáron.

A jugoszláv—magyar közeledés terveiről nem tudnak Belgrádban.

Popovics Tihamér budapesti követ csak a bűnösök kölcsönös kiadásáról szóló konvenció aláírását sürgette.

A budapesti sajtó egyrésze az utóbbi napokban állandóan jugoszláv—magyar közeledésről írt feltűnést keltő cikkeket. Ezek a cikkek arról is tudni vélnék, hogy a magyar kormány és Popovics Tihamér budapesti jugoszláv követ között már bizalmas tárgyalások indultak meg és hogy Popovics követ belgrádi utazása is ezekkel a tárgyalásokkal és az SHS. királyság és Magyarország közti közeledés tervével van összefüggésben.

A Bács megyei Napló belgrádi munkatársa most illetékes helyen kérdést intézett aziránt, hogy mi igaz ezekből a hírekből. Munkatársa azt a felvilágosítást kapta, hogy Popovics Tihamér budapesti követ ötnapos szabadságát töltötte most Belgrádban, ez alkalmával azonban nem volt szó ilyen messzemenő politikai tervekről.

Popovics Tihamér esupán a bűnösök kölcsönös kiadásáról szóló konvenció eljárását sürgette a kormánynál és ugyanebben az

ügyben a belgrádi magyar követ ugyancsak interveniált pénteken Markovics Jovanná, a külügyminiszter helyettesénél.

Ebből a tényből eredhetett a budapesti lapok által közölt hír, hogy a két állam között bizalmas tárgyalások indultak meg a keleti paktumról és egyéb kérdésekről.

Evvel szemben megállapítható, hogy igenis folynak tárgyalások Magyarország és Jugoszlávia közt, mert szombaton Popovics Tihamér budapesti jugoszláv követ látogatást tett dr. Valkó Lajos külügyminiszternél és azt javasolta, hogy a megszakított jugoszláv—magyar kereskedelmi tárgyalásokat november 30 án folytassa a két delegáció. Ezáltal azokat a kérdéseket fogják megvitatni, amelyekben az eddigi tárgyalásokon még nem jött létre megegyezés. Popovics követ azt is javasolta, hogy a magyar delegáció kezdje meg az anyaggyűjtést a tarifális kereskedelmi tárgyalásokra. A magyar külügyminiszter a javaslatot hozzájárult

Koallált bankett a Polgári Olvasó Körben.

A Független Magyarország jelentette már, hogy vasárnap délután fél öt órakor Gonda Béa írónyug. min. tan. egy órás emlékbeszédet tartott Türr Istvánról. Előadás után Gonda átsietet a városházára, hogy a közgyűlési teremben végig hallgassa az ismeretterjesztő előadások kezében az első előadót, dr. Turcsányi Tihamér volt külügyminiszteri tanácsost, a sajtóakadémia kulturhistorikusát.

A két nagyszerű előadás után este a Polgári Olvasó Egyesületben koallált bankettet tartottak, amelyen nagyon sokan jelentek meg. A vacsorán Amter Antal tanítóképzőintézeti igazgató felköszöntötte Gonda Bétát és dr. Turcsányi Tihamért, amire Gonda Béa válaszolt és toaszijában a bajai urhölgyeket köszöntötte fel.

József főherceg előadást tart Baján a turáni kérdésről.

Az ismeretterjesztő előadások meg volt a premierje vasárnap délután a városházán, amikor trási tömeg vonult fel, hogy tanúságot tegyen kulturáltságáról és kultúrtepeségéről. Az előadásokon ott volt Baja város társadalmának krémje: a legelőkelőbb, legsúlyosabb nevek, amelyek kell, hogy irányt szabjanak másoknak is, amikor ilyen kérdések iránti érdeklődésről, ilyen előadások pártfogásáról van szó.

Az ismeretterjesztő előadások első sorozatát már ismertettük. A második sorozatban tervbe van véve, hogy lejön előadást tartani a Külgügyi Társaság és szó van arról is, hogy ugyanakkor lejön Bajára gróf Apponyi Albert, a most élő magyarok legnagyobbika aki szintén fog előadást tartani a városháza dísztermében.

De az ismeretterjesztő előadásokat rendező dr. Kollár Kálmán városi aljegyző, a városi kultur-

Eddig csak fantázia volt,

de most már valóság. Női fél lakk kapniscipők kiváló jó minőség 210.000 korona. Külföldi egész magasszaru legfinomabb kivitelben 230.000 korona, női egyes párok 150-től, férfi cipők 200.000 koronától csak

STELLNER-nél, Baja, Vörösmarthy u. 1. sz. (Grauug ház.)

1925. november 18

Éjszaka pusztos ves...
M...
ügyoszt...
zelője...
József fő...
ien lej...
fog tart...
Dr. Turc...
előadó...
mindent...
herceget...
s akivel...
vegye, k...
adást ta...

halpiao...
mben...
kultúr...
lete k...

Ráát...
leg...
ran...
olc...
ny...
fel...

Kany...
Baja, S...

Rokus...
há...
dó...
Bövel...
tást ad...
zban.

Uj...
Ch...
Ker...
Disz...
M...
ka...
hom...
k...
m...
ben...
ár...
Gr...
Spit...
ce...
Gy...
Türr...
Arany...

Éjje...
nov...
reggel...
nap...
LO...
v...

Rév...
Cim...
boba.

HÓCIPŐ, SÁRCIPŐ

és egyéb cipő különlegesség.

MATKOVITS JÁNOS cipésznél. (Városház épület.)

ügyosztály agilis, ambiciózus vezetője határozott ígéretet bírja József főhercegnek is, hogy szintén lejön Bajára és itt előadást fog tartani a Turáni kérdésről. Dr. Turchányi Tihamér, az első előadó szintén megígérte, hogy mindent elkövet, hogy József főherceget, aki neki igen jó barátja s akivel naponta együtt van, rávegye, hogy lejjön Bajára előadást tartani.

Türr István

emléke a Polgári Olvasó Egyesületben.

A Független Magyarország helyszűke miatt csak rövidesen foglalkozott legutóbbi számában Gonda Béla min. tanácsos, ironikán a Polgári Olvasókörben vasárnap délután Türr István felett szünetese száz éves évfordulója a kalmárból tartott emlékebeszédével.

A közönség fél óra megtöltötte az olvasókör nagytermét. Gonda Béla előadását Amler Antal tanítóképző intézeti igazgató, körilások vezetője be s egyuttal fővölzölte Gonda Bélát, Türr tábornok „iródeákját.” Ezután egy órán át Gonda Béla ismertette Türr tábornok élettrajzát és megfestette azt a hatalmas ívelésű karriert, amit a kis bajai közművesinas futott meg az Unia Itália megteremtéséig és I. Viktor Emánuel király főhadsegédségéig.

Gonda Béla ismertette Türr István katonai pályafutását a verbuvarástól, a Romániába való meneküléstől, elfogatásától, a császári pribékek által való halálra ítéletétől, majd Viktória angol királynő intervenciójától egész az Unia Itália megteremtéséig. Részletesen vázolja Garibaldi-val való együttműködését, Szicília meghódítását, amikor a marsalai ezret Türr tábornok vezette.

A katonasálet után a diplomata, a közigazdász s pacifista Türrt mutatta be. Elénk állította a Ferenc-csatorna építőjét, a korinthus-csatorna építőjét, a Panama-csatorna nagy elgondolóját. A Panama-csatorna r. t.-nak Türr tábornok alelnöke volt. Beszélte még a nagy tábornok családi körülményeiről, nemességéről és a mindennapi életben való megnyilvánulásairól. Végül feltárta azt is, hogy mi volt Türr István a világ szemében, hogy az egész világ sajtója a legnagyobb elismerés, hódolat és tisztelet hangján írt róla.

Ezenkívül Gonda Türr tábornok életéből elevenítet fel apró, derűs intimitásokat, vidám epizódokat és humoros bonhomiókat, amit a könyvében nem mondott el.

Az előadás után Amler elnök megköszönte az előadást, majd indítványára a Polgári Olvasókör üdvözlő táviratot küldött Mussolini Benito olasz miniszterelnöknek és a tábornok leányának, Türr Stefánia irónőnek.

EGY CSOKOK

GYÖNGYVIRÁG

Illata van a zsebkendőjébe elrejtve, ha egy csepp eredeti francia (Coty) gyöngyvirágot cseppent rá 1 deka 30,000 korona kapható az

APOLLÓ-illatszertárban (Uránia-mozgó mellett)

HIREK.

— **Valkó Lajos beszámolója.** Fővárosi lapokból értesülünk, hogy Valkó Lajos kereskedelemügyi miniszter, Baja város képviselője jövő vasárnap, november hó 22 én tartja Baján beszámoló beszédét. A minisztert utjára elkísérik többen a kormánypart liberális szárnyáról, így többek között Görgey István, aki a legutóbbi Rassay ünnepen feltűnést keltő liberális irányú beszédet mondott, Erdőhegyi Lajos és mások. Arról nincsen említés téve, hogy Vass József és Bud miniszter is lejjönének.

— **Budapestre utazott a főispán.** Baiku Gyula főispán, aki több hetes fővárosi tartózkodásának megszakításával lejt Bajára, hogy itt részt vegyen a vasárnap délutáni ismeretterjesztő

előadásán, hétfőn délelben vonattal visszautazott Budapestre. A főispán azért sietett fel a fővárosba, mert Budapesten csomagolnia kell s ügyes-bajos dolgait elintézni, mielőtt Baja város és Bácsodrog-vármegye képviselőjében elutazik pénteken Rómába az olaszok által rendezett Türr-centennariális ünnepségre.

— **Szűnőfélben a tifusz.** A bácsmezei tiszti főorvostól, dr Donhoffert Szilárdtól kapjuk azt az információt, hogy a tifusz, amely az őszi hónapok és a huzamos eső beköszöntével formálisan járványszerűen lépett fel, Bácska legtöbb községében vagy stagnál, vagy szűnőfélben csak alig egy-két községben fordult elő elvéve. Legutóbb Vaskuton fordult elő egy tifusz megbetegedés.

— **Esperantistáknak a budapesti Erzsébet Szálló 10 száza és os engedményt ad.**

Tüzifa

egy lány-, mint keményfa a legolcsóbb napi áron rendelhető **Katanics Antalnál** Erzsébet királyné ucca 96.

Telefon 91.

Telefon 91.

Elsőrendű

széna

préselt állapotban bármilyen mennyiségben és napi áron alul bármikor kapható

Sárkány Zsigmondnál, Erzsébet királyné u. 85. alatt.

MOZI.

November 17-én, kedden délután 6 és este fél 9 órai kezdettel.

A francia filmkultúra ragyogó újdonsága. — A Csata és Mindhalálig... filmek világhírű szereplőjének

Sesou Hajakava szenzációs új filmje

Öltem...

Roger Lion 8 felv. drámája.

Az önfeláldozás filmje ez. A japán ember természete, hogy övé vendégül látó gazdáink becsületét, ha kell, élete árán is megvédje. Egy ilyen tragédia játszódik le e filmen. A tokiói földrendés elpusztította Hideo japán szobrász otthonát, vagyona roncsaival Párisba telepedik le, egyik legjobb barátjánál kap otthont. Egy kalendár a barátja bizalmába férkőzik és feleségét kompromittálja. Ebből a barát és kalendár között dalakodás támad, melynek hevében a férjet egy golyó halálra sebz. Hogy az asszony jó híret megmentsen, Hideo a gyilkosságot magára vállalja, sok izgalmas jelenet után azonban az igazság kiderül.

Ezt a nagyszabású filmet kiegészítik:

Kellemes

nászutazás.

Burleszk 2 felvonásban. **Gaumont hirodó.**

200 milliót utalt ki a kormány tenyészbikák és sertéskanok beszerzésére.

A földművelésügyi miniszter a bácskai gazdáknak 200 milliót utalt ki 125 százalékos kamattal tenyészállatok beszerzésére. A kölcsönnyel az Országos Központi Hitelszövetkezet bonyolítja le. A tenyészbikák biztosítási díja 45 százalék, a sertéskanoké pedig 85 százalék. A folyósított kölcsönt a gazdáknak egy év alatt kell visszafizetniük félévi utólagos egyenlő részletekben. A községeknek és községi gazdaköröknek a vármegyei gazdaság felügyelőséghez kell fordulniuk a tenyészállatok beszerzésére kiutalt 200 millió kölcsön igénylése dolgában.

Zongora-

órákat ad egy úri asszony. **Kinizsi Pál ucca 8. sz.**

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



TERRENOL

Terrenol-pala a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízátthatlan Allandó raktár és egyedaránsítóhelyen

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépraktár
Baja, Círfuss Ferenc uoca 44. (Schmidt gépgyár épületében.)



KOLLARIT
BŐRLEMEZ STAGTALAN FEDELLEMEZ

— Biedermeier délután a Nemzetiben. A Bajai Izr. Nőegylet vigalmi bizottsága elhatározta, hogy a tél folyamán három teadélutánt rendez, amelyek fővédelmét a sürgősen segílyre szoruló szegények között fogja szétosztani. Az első ily délutánt J. hó 22-én vasárnap délután 5 órakor fogja a Nemzeti szálloda nagytermében megtartani. Sikertől jövővi fővárosi művészeket közreműködésre megnyerni, kik előadásuk keretében ismertetni fogják a biedermeier korszakot, annak egyszerű és meghatározó művészetét, bájos költészetét és zenéjét. Részletes programot lapunk legközelebbi számában közlünk.

— A rendőrtisztviselők részére Budapesten esperanto tanfolyam nyílt meg, melyet általános rendőrségi tanfolyam fog követni.

— Budapestre utazott az alispán. Dr. Szabovlyevics Dusan alispán tegnap, hétfőn délután vonattal felutazott Budapestre, hogy részt vehessen ma, kedden Albrecht főherceg tiszteletére rendezendő ünnepségen és banketten. Az alispán mintegy 4-5 napig marad fent a fővárosban, hogy résztvegyen november 20-án a belügyminisztériumban tartandó tanácskozáson, amikor a vármegye költségvetését tárgyalják le a belügyminisztériumban. A közbeeső két napot az alispán arra használja fel, hogy a vármegye égetően fontos ügyeit nyugvóponttra juttassa az egyes reszortminisztériumban. Így például a vármegye utthalózatának teljes kiépítését és a tanácsmentális ut kiépítését tervezi, ameyhez a kormánytól akar mintegy öt milliárdos kölcsönt szerezni.

— Beiratkozás az iparos továbbképzőre. Az iparos továbbképző tanfolyamra még mindig lehet jelentkezni, sőt le kell szögezni, hogy minden iparosnak érdeke, hogy ezt az ipari ökonómiát tárgyaló tanfolyamot felelősen végig is hallgassa, mert sok minden olyan dologban nyer képzést a tanfolyam hallgatója, amit eddig ügyvédek, könyvelők végeztek el, de amit a tanfolyam hallgatója után maga is el tud végezni.

— Pilese és Gouvro munkákat készítek, jótállás mellett 110 centiméter szélességig, aljak 30 000-161 60 000-ig, fodrok 10 000-20 000-ig Steiner Zsigmondnál Vörösmarty uca 1. sz. Grausug-ház.

— Rémes Öngyilkosság követnek el pátkányai, ha megveszi az Agrária húskonzerva pátkányipószert. Kapható gyógyszerárban, drogériában és a készítőnél Staudard, Budapest, Nossuth Lajos u. 14.

A fűszeres,

aki Önnek — tisztelt Háziaszony — az ujonnan forgalomba hozott valódi **Szent István cikória kávé**t ajánlja, önkéntelenül is elárulja, hogy az Ön javát akarja,



mert ez a cikória kávé nemcsak hogy kiváló minőségű, de alapjában véve olcsó is, mert a gyár ajándékul

minden doboz sarkába pörkölt szemeskávet tesz.

Ez a fűszeres megérdemli, hogy Ön őt állandóan vevőként támogassa!

200.000 koronás havi



RÉSZLETFIZETÉSRE
ujból kaphatók a

SINGER VARRÓGÉPEK
SINGER OL VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS

Fischer Simon
mechanikai fizletében

A Bajai Posztó- és Takarógyár Részvénytársaság mérleg-számlája 1925. június 30-án. Vagyon: Gyári ingatlan és épületek K 1 089,920 796 —, Gépek és berendezések K 3 283,711.506 —, Kellékek, szerszámok és szerelések K 897 279 15. Készpénz K 252 094 510 46, Készletek K 6 157,272.842 —, Adóssok K 6 863 204 307 50. Kaldvények K 256,208 787 —, Értékpapírok K 80,868 720 —, Összesen K 17,984,178.748 11. Teher: Részvénytőke K 70,000 000 —, Tartalékalap 101,500 000 —, Rendkívüli tartalék K 109,625 000 —, Értékcsökkenési tartalék K 85,923 456 —, hozzájárulás az 1924-25. üzletévben K 251,721 029 —, együtt K 337,644 485 —, Felújítási tartalék K 750,000 000 —, hozzájárulás az 1924-25. üzletévben K 250,000 000 —, együtt K 1 000 000 000 —, Hitelezők K 14,969,959 096 —, Elfogadványok K 1,074,262,280 —, Nyereségáthozat az 1923-24. üzletévről K 20,726 135 39, Tiszta nyereség az 1924-25. üzletévben K 300,461,751 72, együtt K 321,187,887 11, Összesen K 17,984,178 748 11. Nyereség és veszteség-számlája 1925. június 30-án. Veszteség: Értékcsökkenési tartalékba helyezve K 250 000 000 —, Nyereségáthozat az 1923-24. üzletévről K 20,726 135 39, Tiszta nyereség az 1924-25. üzletévben K 300,461,751 72, együtt K 321,187,887 11, Összesen K 822 908 916 11, Nyereség: Nyereségáthozat az 1923-24. üzletévről K 20,726 135 39, Gyártási felesleg az üzemi költségek levonása után K 794,025,760 7, Tárcában lévő Bácskai Gyapjagyár r. t. részvényeinek osztaléka .. 8,157,020 —, Összesen K 822,908,916 11. Az Igazgatóság. A Felügyelő-bizottság.

Őszi ültetésre

nemesített gyümölcsfa
kapható

Csepregi Márton
kertésznél. Baja, Tóth Kálmán ucca, régi Tárház mellett.

Csuz, köszvény és reuma ellen

évtizedek óta legjobb a KRIEGER-féle **reparator**.

2 kis üveget vagy 1 nagy üveget bérmentve utánvéttel küld az egyedüli készítő:

Kriegner-gyógyszerár
Budapest, Kálvin-tér (B. rosz ucca sark.)
Postai azé küldés naponta készlet.

Kiadó

magánház

a belvárosban 4 szoba, fürdőszoba, gáz- és vízvezeték, kert stb. azonnal elfoglalható. Érdeklődni szivességből

Rosenfeld
nagykereskedőnél. — Telefon 84.